

大名检方:党建与业务融合共促齐发展

编前话:今年以来,大名县人民检察院在上级检察院党组和当地党委的正确领导下,坚持党建与业务深度融合,相互促进,取得全面发展的良好局面。

▶▶党建引领促发展

近年来,大名县检察院创建“检心向党、匠心为民”党建文化品牌,各党支部充分发挥机关党建“走在前、做表率”作用,全面提升机关党建工作制度化、规范化、科学化水平。检察干警始终恪尽职守、勇争一流,先后涌现出“全省最美政法干警”“全市十佳公诉人”以及“邯郸市三八红旗手”等先进典型。

突出“党建+理论武装”,强化学习教育引领。紧紧围绕“抓党建促学习”,严格执行“三会一课”、警示教育等制度,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,开展廉政警示教育和红色主题教育。组织党员干部认真学习贯彻各项规章制度,做到学

有所获、入脑入心。

突出“党建+法律监督”,严格履行监督职能。紧紧围绕“抓党建促业务”,以高质量党建引领高质量法律监督,把上级要求以及人民群众期待落实到具体检察工作中。坚持把党建工作与检察工作同谋划、同部署、同实施、同检查,做到党建工作和检察业务工作相互促进、共同提高。发挥检察监督利剑作用,严惩黑恶势力犯罪,积极参与社会综合治理,维护社会稳定,切实增强人民群众安全感。

突出“党建+检察为民”,聚力解决群众“急难愁盼”。紧紧围绕“抓党建促宗旨”,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题。坚持将党建与乡村振兴相融合,开展“我为群众办实事”活动。聚焦群众痛点办实事,着力增强人民群众防范意识。关爱未成年人成长,深入开展“检爱同行·共护未来”未成年人权益保护和预防青少年犯罪等法律监督专项行动,织密青少年儿童健康成长“安全网”。

通过各项党建工作的开展,确保了党对检察工作的绝对领导,保证了检察工作的正确方向,促进了各项检察工作的高效落实。同时,充分了解了群众的呼声,解决了群众急难愁盼问题,提升了检察院的社会公信力。

(王智广 白婧含)

能动司法护航营商环境改善

近日,大名县检察院被省检察院列为重点单位,该院以此为契机,努力打造法治化营商环境的“大名检察样板”。

该院在原来企业合规改革相关机制的基础上,与公安机关和法院积极探索涉企企业合规刑事诉讼全流程适用,使得公、检、法在涉企案件办理的各个

司法警察能动履职

全省检察机关“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督开展以来,大名县检察院司法警察大队积极探索履职新路径,创新工作方法,主动服务公益诉讼检察工作。

今年以来,大名县检察院认真坚持和发展新时代“枫桥经验”,聚焦信访案件诉源治理,创新释法说理,建立控申牵头、案管协同、业务部门配合、员额检察官全员参与,逐案释法说理、信访风险评估及难案集中攻坚一体联动机制,坚持

充分发挥派驻职能 依法保障律师权利

近日,大名县检察院派驻检察室与县看守所召开专题联席会议,交流如何依法保障律师执业权利。

其间,派驻检察室及时制作了“律师联系告示牌”,安装在看守所律师会见大厅,方便了律师与派驻检察人员联系,畅通了律师诉求表达渠道。在重

大案件讯问合法性核查听取律师意见时,特意增加了会见中有无被阻碍会见的情形。在日常与在押人员谈话时,都会询问每名在押人员的律师会见权是否得到了保障。在每月的检察官接待日工作中,检察人员都能做到热心、耐心解决律师咨询的问题。

(崔永军 魏良帝)

座谈提升律师阅卷服务

为进一步优化检察诉讼服务,构建和谐检律关系,11月2日,大名县检察院联合县司法局、律协召开提升律师阅卷服务座谈会。

近日,大名县检察院和县卫生健康局联合对县域内小区直饮水和二次供水进行了实地调查,发现饮水机规范管理、卫生安全方面存在问题,给群众饮水卫生安全遗留隐患,损害社会公共利益。

针对调查发现的问题,大名县检察院迅速行动,对饮用水卫生监督监测责任单位发出检察建议,建议压实主体责任。

多举措推动侦查监督规范化运行

今年以来,大名县检察院坚持“侦查监督”与“协作配合”并重,全面升级侦查监督与协作配合办公室工作职能,会同公安机关积极打通数据壁垒、创新工作举措、完善配合路径,努力提升执法司法规范化水平,共同构建新型检警



反有组织犯罪法宣传 李林海 杜易衡 摄

公益诉讼助力保护小区饮水安全

任,采取有效措施,对辖区居民饮用水安全问题深摸排、抓整改。

收到检察建议后,相关责任单位迅速组织力量对辖区内现制现售饮水机进行全面摸排,针对检察建议书提出的

问题开展全面排查,精准施策,落实整改。目前,全县现制现售饮水机存在的问题已全部整改完毕,所有饮水机安全信息、水质检测、维护记录均能“一目了然”。

(张磊 张小凡)

立刑事速裁组和简案快办组,充分发挥关口前移优势,从源头对案件实行繁简分流,会同公安机关完善案件分类标准和适用流程,制定证据收集指引,进一步统一执法司法理念和尺度。依托侦查协作机制,主动对矛盾隐患进行梳理研判,发挥各自职能优势,将涉法涉诉矛盾纠纷化解于萌芽状态,积极促进诉源治理、系统治理。(樊治有 李林海)

严管厚爱为年轻干警成长搭梯建桥

大名县检察院坚持加强年轻干警日常管理监督,督促年轻干警秉公用权,严格公正司法,倒逼年轻干警守规矩、严律己。完善和落实政治上激励、工作上支持、心理上关怀、生活上关心等各项措施,完善检察官、检察辅助人员和司法行政人员考核管理办法,充分激发干事创业积极性主动性创造性。

该院在关注年轻干警工作表现的同时,建立健全与年轻干警谈心谈话制度,紧盯年轻干警“生活圈”,

强化日常了解、考察考核,加强八小时外管理,对因生活变故产生思想波动的干警,做好思想政治工作,了解苗头倾向,及时给予正确指导。

该院还落实全方位监督,领导干部以身作则抓好作风建设,为年轻干警上好廉政教育课;定期开展党风廉政教育和警示教育活动,有效增强检察干警拒腐防变的能力,让守纪律、明规矩成为全面提升履职能力的重要保证,推动全面从严治党责任有效落实。(白婧含)



常态化扫黑除恶专项斗争
陈柏帆 摄

坚持“五抓”做好办公室工作

大名县检察院始终坚持做好“五抓”,把握“三项服务”职责定位,提升办案、办事、办会质量和效率,为检察工作健康有序发展提供坚强保障。

围绕中心抓服务。牢牢把握“为大局服务、为人民司法”检察工作总要求,想在先、干在前,强化综合管理,提供服务保障。

明确职责抓管理。人人手上有任务,人人心中有责任,形成精干、高效、团结战斗的检务保障队伍。

精耕细作抓质量。把“办文”作为

推进办公室一体化履职

大名县检察院多举措推进办公室一体化检察履职工作:一是提高政治站位,深刻领会一体化履职的重要意义。

二是进一步更新工作理念,加强与业务

办公室工作重心,努力提高公文、信息文稿质量。对“办会”工作精心策划、周密部署,确保达到预期目标。

执行制度抓纪律。从全院工作角度出发,健全机关综合管理制度,真正做到靠制度管人、依制度办事。

真实勤廉抓形象。真抓真干,真心实心为全院干警办好事、服好务。求实务实,安下心来谋划,扑下身子干事。勤奋努力,做工作上的有心人,做到眼勤、嘴勤、手勤、腿勤。清正廉洁,不搞特殊,干净做事、清白做人。(贾字霞)

部门沟通协调,保障检察工作顺利开展。三是通过集中学习,定期督导检查,提升工作能力水平。四是通过经常性的培训和专业学习,打造一支“会办案、会办会、会办案、会办事”的检察“四会”队伍。

(郭学磊)

提高案件审结率

大名县检察院认真落实“高质效办好每一个案件”的基本价值追求,深入查找案件审结率方面存在的问题,自今年1月起着力加大案件办结力度,提升办案质效。截至目前,已清结公安机关未及时移送和超过平均办案时长的各类案件200余件,案件审结率同比增加15个百分点。

加强组织领导,高站位开展案件清

结,全面摸排在办案件情况,打破原有分案模式,所有检察官共同分案办理,做好集体攻坚,提升办案进度。加强与公安机关的合作,加强指导,帮助提升执法办案水平。加强与司法行政机关的合作,进一步优化社会调查流程,促进案件审查提速。优化工作机制,实现对案件办理流程节点和办案期限的动态监管。(樊治有 李林海)

性和敏锐性,逐一核查近一年内的行政案件和刑事案件,三天时间里,共核对案件6件,立案监督线索5件。通过检察官联席会议讨论,对上述问题均予以落实,侦查监督与协作配合办公室取得明显成效,切实提高了检察机关的监督刚性。

(张志磊)

四项举措做实档案工作

机制,规范流程,实现“案结卷归”。加强管理,注重利用,严格执行档案借阅审批登记制度。党建引领,服务大局,提升档案工作服务能力。

(贾字霞)

专题讲座提升看守所民警责任意识

为提高看守所民警安全责任意识,大名县检察院第三检察部会同县看守所召开警示教育及所内执法业务培训专题讲座。

该院驻所检察室干警以检察监督职责为基础,围绕受贿、玩忽职守等常

见罪名的犯罪构成要件、立案标准及量刑标准,结合近年来监管场所内部司法工作人员职务犯罪典型案例,为看守所民警进行预防职务犯罪普法教育。

(崔永军 魏良帝)

▶▶附条件不起诉宣告之后

近日,大名县检察院未检检察官在办案区对被不起诉人小明(化名)宣告不起诉决定。

六个月前,同样也是这间讯问室,未检检察官对小明宣告了附条件不起诉决定。原来,2022年1月18日凌晨5时许,小明(作案时16周岁)独自一人到被害人小刚(化名)家中,趁其熟睡之际将其放在床头的手机偷走。经鉴定,被盗手机价值5400元。案发后,小明及其监护人积极退赔,赔礼道歉,取得了被害人谅解,小明表示认罪悔罪。

经过社会调查,发现小明和其他涉罪未成年人一样,存在法律意识淡薄、交友不慎等情况,其父母疏于管教,未能正确履行好监护责任。对此,未检检察官向小明的监护人发出《家庭教育指导令》,对其监护人开展家庭教育指导,责令他们要与孩子多沟通,切实加强对孩子的管教。小明的父母也深感愧疚,平时忙于挣钱忽视了孩子。案发后小明的家长选择就近务工,多陪伴和教育孩子。大名县检察院依法对小明作出了附条件不起诉决定,确定的考察期为六个月。

在考察期内,未检检察官给涉罪未成年人制定了有效的、个性化的帮教计划,积极开展监督考察工作。一方面定期与涉罪未成年人开展谈话、听取思想汇报,并安排其参与社区公益活动,帮助其建立社会责任感,提升法律意识;另一方面检察官还向小明父母开展亲职教育辅导,教授家庭教育的技巧和知识,引导涉案未成年人与父母改善沟通方式。

小明在考察期内认真遵守法律规定,服从监督,能够按照考察单位的要求接受矫治和教育,没有新的违反犯罪行为。考察期限届满后,大名县检察院依法对其作出不起诉决定,并进行不公开宣告,未检检察官宣读了不起诉决定书和犯罪记录封存决定书。

大名县检察院认真落实“最有利于未成年人原则”,最大限度贯彻“教育、感化、挽救”的方针拯救涉罪未成年人。在保证法律严谨性的同时彰显法律的温度,为未成年人的健康成长展现新时代的检察担当。(康红娥 赵曼)